

# 5 céntimos EL IDEAL 5 céntimos

Organo de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Tortosa un mes, 0'25 ptas. Fuera, trimestre, 1'00. TORTOSA 16 SETIEMBRE 1916. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Bajada del Puente del Estado, IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA

## LO QUE CORRESPONDE A ESPAÑA

Los franceses nos han pedido lo que en manera alguna podemos negarles. Lo que no debíamos haber esperado, a que nos lo pidieran despertando la atención, que por cierto, deberíamos tener muy ocupada, ya que nos dimos cuenta de un atropello al derecho de gentes que los alemanes cometieron en Lille, Tourcoing, Roubaix, hemos de poner todo nuestro esfuerzo, como neutrales que somos, a evitar lo que Alemania, siguiendo su serie de barbarismo hace con las gentes de las ciudades ocupadas. Hemos de hacer prevalecer con ímpetu el derecho hollado y pisoteado. Hemos de hacer constar la inhumanidad con que proceden los alemanes, y, hacerles ver a éstos que hay algo por encima de su sed de sangre, que es muy superior a las locuras imperialistas y la matanza bárbara. Y esto, que no es otra cosa que pedir humanidad, que pedir justicia hemos de saberlo pedir, porque con esto ya no sea el que no tengamos elementos y estemos preparados. Ahora basta tener sentimiento. Ahora sobra con ser humanos.

Alemania, que está obsecada en ganar en esta contienda por todos los medios que estén a su alcance, no repara en dar rienda suelta a la voz bestial que pide matanza y exterminio. Alemania no sabe contener sus instintos. Alemania ha llevado con esta guerra en el campo de batalla, algo peor que sus famosos cañones, los asesinos zepelines y los gases asfixiantes; Alemania ha llevado todo lo peor que seres sin alma podrán llevar en estas luchas: la inconciencia, la inhumanidad; en cambio la brutalidad en sus actos, la bestialidad en sus crímenes, esta sed de sangre... inocente y mártir, esto si lo llevado, hasta en la medula.

Somos neutrales y Francia nos pide como a tales reconozcamos los actos de Alemania. Se nos pide como neutrales. Como pueblo alejado

por completo de las contiendas que en uno y otro bando lleva a cabo el odio. No se pide como humanidad. No se pide, para alejar sospechas; se pide como acto de justicia, de derecho de gentes atropellado. No se pide por que sí, por pedir; se pide para investigar, para probar lo que se dice, para esclarecer la verdad. ¿Debemos rehuir a esto? ¿Hemos de permanecer sordos a las súplicas de Francia? ¿Hemos de hacernos el desentendido ante el requerimiento que hace Francia? Francia hace una petición que debemos atender. Lo sucedido en Lille, en Tourcoing, en Roubaix reclama nuestra intervención como neutrales y como representantes que somos de los intereses franceses cerca de Alemania.

Lo hecho por Alemania rebasa ya los límites. Alemania ha desbordado todo su barbarismo medioeval en la guerra.

Pidámosle no cometa estos actos innominados, que ya basta con el sacrificio de Bélgica, inmolada a las ambiciones y locuras sangrientas del prusianismo.

Seamos neutrales, sin dejar de ser hombres, seamos neutrales, pero no dejemos de ser humanos, de reconocer los crímenes y los atropellos al derecho de gentes, hechos por Alemania esudándose en la guerra.

Hagamos lo que nos corresponda.

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

*El oro pierde anualmente por su frotamiento un catorce por ciento de su volumen: de lo que se deduce que de cada mil cuatrocientos millones de oro que circulan por todo el mundo se pierde todos los años un millón. Este millón de oro se convierte en polvo, se vuela, flota, se atomiza, se hace respirable, se carga y se pesa; le aspiran a dosis las conciencias y se amalgama con el alma de los ricos a los que hace soberbos, y con el alma de los pobres a los que hace feroces.—VICTOR HUGO.*

## CRÓNICA

## MAÑANA

A este valle de Los Molinos, donde convalézco con desesperante lentitud, llega una carta de Alejandro Lerroux que suma bocanadas de oxígeno moral a las de oxígeno material que respiro a pleno pulmón. Es ella bálsamo para toda clase de desengaños; para los que a uno le afectan solo personalmente y para los que ha recibido en la lucha por sus ideales.

Como a hermano quiero a Lerroux. He peleado junto a él la vida y se cuán noble es el corazón, cuán sólido el entendimiento y cuán férrea la voluntad de éste varón que se ha hecho a sí mismo y, de haberle ayudado el medio y los hombres de quienes, por su mala ventura, anduvo siempre rodeado, hubiera podido renacer, para altos fines sociales y políticos, el maltrecho partido republicano revolucionario español.

No soy lerrouxista, pero admiro al jefe radical sin reservas. Le admiro por su entendimiento y por su audacia, solo comparable a la de nuestros antiguos conquistadores.

Para mi, las dos audacias épicas más grandes que registra la historia de España, son la conquista de Méjico por Hernán Cortés y a Lerroux. volviendo a su carta, copiaré el párrafo que ha dado origen a esta crónica.

«Hay que durar — dice —, mi querido Joaquín, que van a venir cosas muy nuevas, muy grandes, magníficas, y es preciso que los que las hemos soñado más o menos vagamente, las veamos. Yo no me conformo con menos que con verlas, preñadas de otras cosas que vendrán después.... ¡Ansias de abuelo!.... ¿Pero es que no hemos sido un poco padres de todo esto?»

Cierto. Durante nuestra juventud, juventud de hermosa y altruista rebeldía, soñamos con un mundo regenerado y libre. Dentro de aquel mundo, formando parte de él, pero destacándose de él, flotaba España, como entre nuestros más grandes afectos flota y se destaca la figura augusta de la madre.

Sólo que nuestro sueño no se conformaba con dibujar en las nieblas del porvenir ilusorias imágenes. Procurábamos modelarlas, hacerlas carne, siendo a un tiempo mismo combatientes y apóstoles. Modestia ma fué nuestra acción, pero nunca la rehuímos.

Peleamos y anduvimos a tiros por la libertad de la cátedra; conspiramos; reorganizamos en los periódicos que nos ofrecían acogimiento campañas a cuyo termino hallábamos el destierro, la emigración, la cárcel. Nada nos arredraba. Torcidas las botas y la voluntad recta, procurábamos el advenimiento de una sociedad toda amor y justicia.

En las noches, faltas muchas veces para nosotros de techumbre y de pan, reunidos en algún cafetín, donde nos sufría la misericordia del mozo: levantábamos, edificábamos mentalmente aquel mundo y lo veíamos surgir en la frontera, espléndido, fraternal, luminoso. La luz del futuro nos nimbaba de oro y nos presentábamos ante la aurora con el traje cubierto de remiendos y el espíritu lleno de resplandores.

¡Ah, las bregas de nuestra juventud por el sacro ideal humano!...

Pocos las proseguimos al llegar nuestra madurez. Imperiosas urgencias del vivir; egoismos mezquinos; la cobardía que produjo en los ánimos el gran desastre nacional, hicieron que los traidores abundasen y que acreciesen los desfallecimientos. Contados permanecemos firmes en nuestro puesto, y aun nosotros sentíamos la tristeza enorme de morir sin ver, ¡qué realzados!, esbozados nuestros ideales en el horizonte social.

Así nos ha sorprendido esta guerra, con la conciencia y con el rostro cubierto de arrugas.

Así nos sorprendió. En el primer momento, al contemplar la barbarie, la fuerza, el animalismo feroz enseñoreándose del mundo, sentimos una honda decepción. Creímos que el ideal, por largo tiempo acariciado, el que había de servirnos de hostia en el minuto supremo de la muerte, era una mentira.

Después de todo, nada más lógico. A quien súbito le hacen abrir los ojos ante una cascata de luz, ciega. Tanto vale que la luz esté hecha con rayos de sol, como hecha con rayos de incendio.

Fué un hachazo brutal. Ya va cerrándose la herida; ya el caído se alza. Ya se comprende que la brutalidad misma de esta guerra ha de concluir con el predominio del derecho sobre la fuerza, del amor sobre la crueldad; ya se adivina que tras la salvaje matanza, tras el cruel ascetismo que trató de imponer el César germano, vendrá el triunfo de los aliados, y con su triunfo la instauración de nuevos organismos sociales que sustituyan a los viejos, a aquellos por cuya obra y complicidad ha podido tener consistencia y aun probabilidades de éxito la roja pesadilla que hace temblar al mundo.

A esta revisión de valores; a este cambio de organismos sociales, a este advenimiento de una humanidad libre, cimentada sobre la justicia y el amor, se refiere Lerroux en su carta.

El sueño de nuestra juventud—dice el rudo y nunca rendido combatiente—renace con más bríos que antaño. No veremos el mediodía; pero podemos saludar el alba. Bien vale la pena de vivir, de esforzarse en vivir, para contemplar aunque sea desde los bordes del sepulcro, tan espléndido amanecer.

Advenga esa aurora. Si adviene, demos por buenos todos los dolores sufridos, toda la derramada sangre.

¡Qué importa los dolores y los rojos coágulos que preceden al alumbramiento, si en pós de ellos llega el infante sonriendo a la vida, proclamando la perpetuidad, la perfectibilidad de la especie....

JOAQUÍN DICENLA.

*Son los utapistas de antes, los hombres que vivirlan miserablemente y desnudos en cavernas. Son los utopistas quienes han trazado las líneas de la primera ciudad. Hay que compadecer al partido político que no tenga utopistas. De los sueños generosos salen las realidades bienhechoras. La utopía es el principio de todo progreso y el diseño de un porvenir mejor.*

## POETAS REVOLUCIONARIOS

### LA SOCIEDAD

Ricos palacios, templos suntuosos; sabios ilustres, vates inspirados, nobles por la fortuna acariciados, bellas damas, guerreros valerosos:

tal es la sociedad de los dichosos. A sus pies, en infiernos ignorados, la miseria y el crimen, hermanados, extienden sus dominios espantosos.

Oro la cima, fango los cimientos: tal es la triste sociedad humana, del imperio del mal sujeta el yugo.

Y de esa sociedad son fundamentos el techo de la impura cortesana y la infame cuchilla del verdugo.

MANUEL DE LA REVILLA.

## Declaración de EL IDEAL

Mis queridos suscriptores y no menos amables lectores:

Hoy más que nunca *vivifico* y aumento el grado de mis fuerzas dispuestas y decididas así como fuertes y sinceras, para continuar la encarnizada lucha que contra el caciquismo, clericalismo, capitalismo y todo lo que atenua y desmoraliza al pueblo, a la Nación emprendí, ya desde el principio de mi fundación.

Mis redactores y colaboradores, compuestos de las mismas energías y adornados de las mismas cualidades que las mías, por que soy el fruto de sus plumas y la expresión de sus pensamientos, no pierden ni disminuyen sus ánimos aunque están rodeados de una inquisición caciquista y desamparados de la recta y justa ley, aunque martirizados con las injustas fechorías de la ley de los... *caprichos caciquiles*. Son de una materia fuerte y compacta como la mía, y por más proyectiles de villana traición que los malvados con corazón de tigre, arrojen sobre nosotros, no lograrán derribar los cimientos de nuestra obra, ni acabar con el árbol de nuestra existencia.

Mis columnas han hablado y hablarán alto, claro y fuerte. La sangre juvenil y caliente de los héroes que me componen, jamás será manchada con ninguna gota de agua sucia, que rebaje el grado de su potencia y la magnitud de su sinceridad.

No me afectan las denuncias que para acabar con mi existencia, tan amenudo se me hacen, así como tampoco afectan ni acobardan a mis redactores, las amenazas, las viles palabras ni las peores obras que han sufrido ya, por vía del caciquismo inquisidor que continuamente les atormenta persiguiendoles sin dejarles en paz.

Nuestros martirios aumentan. También sufrió el mártir del Gólgota. Suframos como él.

¡Ah!... ¡Los días son la mejor arma para vuestra caída y para nuestro encumbramiento!

¡Vosotros, desfallecéis, desención de débiles, de gastados de... para putrefacción! ¡Vuestra muerte está cerca! ¡Yo veo la luz ahora, acabo de aparecer al mundo, mis fuerzas son enérgicas, vivas y patables, por que cuento con la flor de mi vida y con la flor de la juventud y de sus fuerzas!

¡Mi vida empieza ahora! Por eso mis columnas son *fuertes* y sinceras, adornadas con las fuerzas de su volcánico ideal que las impulsa, y de una sincera energía que las sostiene y re-

viste de un valor y entusiasmo que sale del corazón de mis redactores y colaboradores y va a despertar los ánimos de las... pasiones y a desenvolver el letargo de los corazones que duermen en el tenebroso lecho de una vida esclava y penosa, ansiosos de encontrar un medio para su redención.

Si, despertad, los que dormidos permanecáis en los angustiosos lechos de vuestras desdichas; oid los ecos sonados de mis verdades; mirad las energías, las decisiones, las fuertes voluntades de los que componen mis columnas, imitadles y poneos en acción a su lado, que aquí me tenéis para servirlos de defensa, de apoyo en vuestras campañas y para pregonar por todo el orbe las injusticias que se os hacen y las fuertes y justas imposiciones de mis fieles y vitales adictos, contra los adversarios desmoralizadores y explotadores de la Humanidad honrada.

¡Animo, entereza y adelante, que la labor de los valientes amantes de la justicia y libertad dará sus sabrosos frutos!

Saludo cariñosamente a mis suscriptores y lectores y con excitantes afectos de valentía a mis redactores y colaboradores, deseo a todos salud y República.

Por EL IDEAL.  
TENATNOF.

## ¿A qué hablar más?

Hablemos de España, hablemos de nuestra patria, ¿y qué es lo que se puede decir que no se haya dicho de ella?

Que el gobierno está compuesto de hombres todos ellos inútiles, tiempo ha que tocamos las consecuencias.

Que en España no se hace patria, tampoco nos viene nada de nuevo, puesto que se juzga al que la pide.

Que mientras la monarquía cobra millones de pesetas, muere el pueblo español de hambre, también lo sabemos.

Que el clero español se chupa millones de pesetas al año, mientras el pueblo a de emigrar de España por falta de trabajo y por padecer miseria y falta de pan, también lo sabemos y que además de cobrar los millones, también cobra *por la gracia de Dios*, que no dicen una misa que no la cobren, ni entierran a ningún muerto si no hay *perras*. Claro, como esto es un oficio, oficio de ergañabobos.

Buero pues si están dichos todos los males que sufre nuestro desgraciado país, ¿a qué hablar más? ¿a qué esperar más?

¿Es qué vamos a emprenderla con decirles que son unos sinvergüenzas? Cá; no, que nos meterían en la cárcel, ni tampoco decirles que son unos descabezados, ni unos faltos de conciencia, ni unos canallas, jeso nuncal aunque es una verdad, no véis que iríamos a la cárcel, que es donde van los que dicen las verdades.

¿Entonces a que escribir? si no podemos decir lo que pensamos, si no podemos decir las verdades.

Hagamos trizas la pluma y no ensucemos cuartillas en balde, si la monarquía cobra millones démos más, démosle todo el presupuesto, miles de millones; si el clero se lleva 50 millones, demósle cien millones y saciemos de una vez su *hambre*, si los jueces hacen *poca* justicia, que se establezca un tribunal de inquisición, y al primer trabajador que habra la boca para pedir pan, que se le fusile y acabemos de una.

EL DIABLO AZUL.

## MI PROTESTA

El número 50 de *El Ideal* ha sido denunciado. ¿Y por qué? Sencillamente por que Goñi, el inmenso Goñi, decía cuatro verdades que por ser una opinión suya, no es condenable, no puede ser condenable. En él se hablaba de mí. No sé si ello sería la causa de la denuncia. Seguramente. Ves, Goñi? Las afirmaciones que hacía en el número pasado sobre la magistratura y las leyes vienen aquí como anillo al dedo. El juez, celoso cumplidor de su alto ministerio creyólo delictivo. Yo ya voy viendo delitos en las puntas de mis cabellos. Temo andar, hablar, pensar, escribir, satisfacer mis más perentorias necesidades. ¿Cómo no si van siendo delitos todos los actos individuales? Hasta aquéllos que son inherentes a su naturaleza y potestativos de ella.

No sé que será la justicia en España cuando así se ceba en la prensa republicana, en los escritores republicanos. Parecíame a mí una dama augusta, amorosa, c'emente, hija del perdón y esposa del juicio. ¿Estaré equivocado?

Goñi: Despréciala y álzate sobre esas y otras miserias. Nuestra dignidad está en vivir sobre ellas. Cuanto más elevado el nivel en que nos hallemos sobre la ponzoña social, doblemente seremos hijos del infinito y adoradores del sol que es la vida, que es la luz amor de nuestros ojos, que es la verdad, que es la belleza y es el pensamiento. Hermanos en el dolor, esto nos une más, nos identifica más, nos ata más a la galera del ideal puro e inmaculado

navegantes por el mar latino donde se oculta la inmortalidad.

Yo protesto, protesto con todo mi corazón hermano del tuyo, de la denuncia. Espero que no será nada. Así y todo aquí nos tienes, aquí me tienes y al periódico y a nuestro periódico. Campaña por campaña, coloso Goñi. Pide. Cuanto pidas, te será dado por mí.

AUGUSTO LAGUNAS ALEMANY.

Cárcel de Alcañiz 4 de Agosto de 1916.

*Los devotos y el pueblo son entre las manos de sus directores espirituales, sencillamente unos autómatas.*—MERLIER.

DE COLABORACIÓN

## BALADA

Para el notable concertador don Emilio López del Toro.

Como la tierra resiste  
a los golpes de la azada.  
Solo tú madre de todo,  
solo tú no eres avara.  
Que ruido, gran Dios, que ruido  
tienen, al caer, las cajas.  
Es verdad; el mundo ha muerto  
y el cielo de su mirada....  
Ya la tierra la ha besado,  
ya las raíces la abrazan.  
¡Ay! todos tienen derecho,  
menos yo para guardarla.

Cuesta arriba, cuesta arriba,  
viene trayendo a mi amada.  
Cuesta abajo voy más solo,  
ni aun me dieron su mortaja.  
Aquel ciprés tan sombrío  
ya es dichoso; no la llama.  
Parece su capa el beso  
postrero que a mí me manda.  
Así es: inmenso y triste  
como una promesa helada.

¡Ay! quien sintiera aún el peso  
del cuerpo de mi adorada.  
Quien fuera tierra o ciprés  
o cielo para guardarla.  
Unos me llevan su cuerpo  
y otros me llevan su alma...  
Que sólo se queda el mundo  
cuando se muere la amada.

T. Gingoza Fernández.

Sevilla, Septiembre de 1916.

## DICEN....

Como sabemos que si nosotros hablásemos contra la detención e incomunicación que fueron objeto nuestro director José Andreu y redactor jefe J. Monclús Alemany, copiamos, como en el otro número, lo que dicen nuestros queridos compañeros en la prensa.

Dice «El Faro» de Amposta, en un artículo que titula:

### «¿Qué pasa en Tortosa?»

Esa es la pregunta que cabe hacerse al ver la cruzada de la autoridad civil contra EL IDEAL, que se publica en dicha ciudad. Se ve que la mano negra grupea de lo lindo entre bastidores contra todo lo que sepa a progreso, a democracia. Se pone a un periodista preso y además se le incomunica como a un criminal vulgar. El gobierno que nos rige es, o se dice, liberal, pero su acción no responde a su programa. Hay fiebre de encarcelar periodistas. El clericalismo invade las esferas gubernativas y judiciales de toda la península. Su entronizamiento en miles de hogares es también innegable. Los que no estemos dispuestos a que la ola clerical invada nuestras aspiraciones reivindicadoras de libertad, igualdad y democracia, debemos aprestarnos a que no prosperen los *apaga luces* de aquí, de allá y de todas partes.

Y termina diciendo:

«Amigo Monclús: la redacción de «El Faro» le manda por su nuevo encarcelamiento un abrazo del alma, a fin de alentarle hasta llegar al Gólgota o a la cima de sus santas aspiraciones democráticas como lo aspiramos nosotros.»

\* \* \*

«El Ideal de Aragón» dice a propósito de nuestras denuncias y encarcelamiento y las de Ayala Lorda, Lagunas y Valero Solanas:

«¿Protestas? Esos verdugos de la humanidad las oyen como quien oye un disco de gramófono roto y de mal gusto: con indiferencia y con asco.»

Resignémonos unos y otros y continuaremos nuestra labor hasta que llegue el día que podamos vergar a los culpables de tanta injusticia. Ese día, nuestra dalla revolucionaria, afilada e inexorable arrasará toda esa podredumbre de caciquillos, oligarcas y gobernantes que infestan nuestra reducida y raquítica patria, dejando a limpia de esa parte tan funesta que vive del oscurantismo.»

\* \* \*

De «Rebeldía», de Alcañiz.—José Monclús Alemany, el culto y valiente periodista republicano, fué también denunciado y detenido por

un artículo publicado en EL IDEAL de Tortosa. Setenta y cuatro horas estuvo en la cárcel nuestro querido compañero. Compañero Monclús, tienes suerte. Aquí te tendrían encerrado días y días y encima te exigirían una fianza fabulosa. Y esto lo hacen los buenos, los católicos, los justos, etc., etc., etc.

Lamentamos más que nadie lo ocurrido. Al perseguirnos tan encarnizadamente nos dan armas para usarlas en contra suya y colman la medida de nuestro valor. Duro y no reblar. Nosotros estamos dispuestos a correr a tu lado y a ir a todas partes por salvarte. De la justicia no hay que esperar nada bueno. Bien dijo el que dijo: La justicia humana es la más grande de las injusticias.»

*¡Qué Salvador ni que Crucificado! Cada uno es salvador de sí mismo y crucificados todos los que aguantamos a esa taifa de explotadores. La cuestión es beber en buenas fuentes y erguirse, que el ídolo puede ir pronto por el suelo.—Z.*

## SEÑOR ALCALDE

El viernes de la pasada semana fué la desgracia del choque en Alcanar, los trenes que a Tortosa llegan a las dos de la madrugada, no llegaron hasta las nueve de la noche, dicho tren llevaba consignados bastantes bultos de pescado a Tortosa procedente de Vinaroz y Benicarló.

El sábado último Sr. Alcalde se vendió el mencionado pescado en el Mercado Público, y no sabemos que el Inspector de carnes y pescado denunciase nada, ni ordenase arrojar al Ebro el pescado podrido, quien lo compró fué en perjuicio del bolsillo y de la salud.

¿Cómo se comprende que publicando hace ya meses el acuerdo del Ayuntamiento que brevemente se instalaría el alumbrado eléctrico en los arrabales, a pesar de tantos anuncios continua sin instalar?

¿Acaso puede recompensar el valor de la instalación con los perjuicios que pueden acarrear al vecindario?

Sr. Alcalde se deben encender los faroles a oscuras no deben estar las calles, ya que se tropieza con los inconvenientes que se tropiezan, las calles no deben estar sin luz, durante la no-

che o de lo contrario los vecinos tendrán derecho a decir que no se les atiende a sus justas quejas.

Sr. Alcalde y Sres. Concejales: La prudencia tiene sus límites y éstos ya los rebasó la Compañía de teléfonos o Red de teléfonos Urbanos.

Cuando se concedió autorización por anteriores Ayuntamientos para la instalación de la red de teléfonos, queremos creer que se la autorizó para colocar postes en la vía pública, postes que en aquella fecha no estorbarían suponemos, al vecindario, o se instalaron por complacencias. El caso es que en varios puntos, especialmente en Ferrerías, hay una porción que deben desaparecer del sitio en que están colocados, por estorbar el paso a los vecinos que por allí transitan y por ocupar parte de las vías, que no debe ocupar.

Giren una visita los Sres. Concejales y Alcalde, que les acompañe el técnico de la casa y después de hacerse cargo de la denuncia, con toda seguridad acordarán desaparezca inmediatamente.

En Ferrerías, existe un poste del telégrafo en el arroyo, junto a un árbol, pasando la aceira por entre los dos que constituyen un estorbo, uno de los dos objetos podía desaparecer.

También en el mismo sitio es en tal mal estado que se encuentra la rasante, que quien se ve obligado a transitar por allí por la noche, va de tumbo en tumbo.

Las dos cosas objeto de esta denuncia pueden enmendarse, sin ningún gasto.

Hay un foco de infección detrás de la casa de un ex-concejal, de basuras, aguas y porquería, esta llena la acequia de desagüe puede también enmendarse, prohibiendo tal abuso.

*La aspiración inmediata de los socialistas es el mejoramiento material, moral e intelectual de la clase trabajadora. Y su ideal máximo la emancipación de la humanidad.*

*Todos los obreros conscientes deben, pues, ser socialistas.*

## Del pensamiento de los genios

El que ha sembrado su camino en la vida de renas y sinsabores, el que en la lucha diaria no ha recibido más recompensa que disgustos y mal-

estar; el que ha visto pasar sus horas amargas y angustiosas machacando sin cesar sobre el yunque honroso del trabajo y su pensamiento elevado hácia el bienestar común, es cierto, ese no ha sentido las delicias, ni el placer, ni el bienestar, pero ha contribuido con labor muchas veces desagradable y aflictiva al engrandecimiento y progreso de la humanidad; ha sido tal como será todo hombre que trabaja, que lucha, que se desvela cumpliendo la Ley Suprema de la Justicia; esto es, el trabajo que armoniza las relaciones humanas, que solidariza y vincula cada vez más y más a los hombres en afinidad con el elevado sentimiento de la equidad y al fin de sus jornadas no habrá más que cumplido y confundido el destino con la suprema justicia del bien, como he dicho, y todas esas penas y martirios experimentados en el curso de la vida humana y labrados en el templo sagrado del trabajo, se habrán trocado en la gloria sublime de la sabiduría y de la elevación del espíritu, que es la obra y recompensa merecida por todos esos sacrificios. Hasta después.

E. ZOLA.

## DESDE FUERA

### SERRA DE ALMOS

#### Comentarios a un Sermón

El domingo pasado, nuestro Pastor de almas, hizo un sermón interesante, donde dijo verdades muy amargas (para ellos) y algunas estupideces, que es preciso relatar.

Entre otras muchas cosas que dijo, se cupo de la abnegación y sacrificio de los religiosos pasados, quienes para sostener la religión pagaban diezmos y primicias, comparándolos con los de hoy; que, no tan solo no pagan para sostenerlas, sino, que ni a sus ceremonias acuden; frecuentándolo sólo algunos desocupados más por hipocresía que por convencimiento; y es, que las masas obreras; no solo comprenden la máxima de la Biblia ("Para adorar a Dios no es preciso en templos ni estatuas sino con el corazón") sino, que comprenden que la habéis convertido en un verdadero mercado y son tantas las religiones que se disputan la verdad, que, en esto, ven, la falsedad de todas.

De ahí la indignación de nuestro Pastor, el cual les atacó duramente, para que renaciera en ellos nuevamente, el ardor de los tiempos del sacrificio, para poder continuar viviendo a espaldas suyas.

De nuevo atacó, a la clase obrera, que solo se ocupa en trabajar y no en rezar, poniéndoles el ejemplo del año a la hora en que habían de recoger la cosecha, vino el fuerte pedrisco, que lo diezmoó todo y que era el castigo que Dios les imponía.

Pero ahora, resulta; que él, hace responsable a Dios, del daño causado; es verdad, el que nosotros lo consideramos un, sin ver..., de un hombre santo, bueno, etc, como ellos dicen que es; porque, en vez de pasar un año triste; si él hubiese querido, habría sido de alegría, con la abundancia del frente.

Y ahora, pregunto a los religiosos, para que os sirva, el ir como a borregos, a bendecir el ramo de oliva, para ponerlo al campo; sino sirve para nada.

Y V. señor Cura ¿porqué sale a bendecir; el día de Santas Cruces, para matar orugas, preservarnos de los pedriscos y otros males; si, lo mismo hay orugas, cae pedrisco y todo sigue igual?

Y tu, pueblo sumiso. ¿Por qué lo crees, siendo como es una mentira? ¿No ves que ellos, tienen su paga diaria, para contarte estos cuentos?

Deja, de ser ignorante; despierta y en vez de perder el tiempo en la ignorancia, instrúyete, que dentro de los libros, encontrarás el remedio fácil para combatir todas estas plagas, incluso la religiosa.

UN OBRERO.

Serra de Almos, 4-9-1916.

### DESDE PERELLÓ

#### Un Cura embustero

Hay seres de dulce apariencia, sin corazón ni sentimientos, que ocultan varias veces, la maldad e hipocresía más refinadas y que con solo examinar la realidad de sus actos, se ve destellar clarivamente, la aparente labor negativa en positiva y ejecutiva intransigencia.

Los dotes transcritos creo reconocer en la personalidad del célebre cura de este pueblo, por su intromisión en política, negocios, juzgado y en cuanto el pueblo pretende hacer, queriéndolo llevarlo todo bajo su dirección, y si alguno, es natural, se propone obrar tal cual dicta su conciencia y opina lo contrario, él, —es el cura— con dulces ruegos, con pares bondadosos impropios en él se le opone y de no convertirle a buenas, ¡ha! entonces Entonces, se indigna y amenaza para hacerle desistir y de proseguir y hacerle caso omiso, el cura ¿qué hace? ¿arrepentirse? ¿dejarle en paz? No, nada de esto; lo que si hace es, calumniarle vilmente para que el pueblo le aborrezca, le odie.

Esto hace el curacot (cot es apellido) que camra por este pueblo. Esto ha hecho conmigo—y no soy el único— después de ruegos y amenazas, vanas calumniarme mintiendo descaradamente, increpando "ahora me paga los favores que le he hecho ese carallet, no falta cuando me escribía cartas... ¡pero cura mentiroso embustero falso! ¿qué favores me has hecho y que cartas te he escrito? con éstame te lo exijo No lo harás, no puedes; tu mismo te has sepultado. Has rateado las doctrinas de tu dios; y apesar de permitirte vivir holgadamente, nos has demostrado que no crees en ellas o que las desconoces por completo ¿Tú no sabes que el octavo de los mandamientos de la Ley de Dios dice: "No levantar falso testimonio ni mentir." Y tú, falso ministro, ministro traidor, mentes y calumnias. Tú no has leído en las 147 y 143 las palabras textuales: "Bieraventurados los que guardan sus mandamientos..." "1º M Los perros estarán fuera y los homicidas.. y cualquiera que ama y hace mentira." Tú también estaras fuera con los homicidas y con los perros, por mentir, por calumniar, este es el pago que te dará tu rey.

Si Jesús resucitase, y dgo, bajase de los cielos, a ver sus doctrinas convertidas en medio lucro, exclamaría de nuevo "¡y de vos otros hipócritas!, porque sois semejantes a sepulcros blanqueados; de fuera, a la verdad, se muestran hermosos, más de dentro están llenos de huesos de muertos y de toda suciedad

"Así también vosotros, de fuera, a la verdad, os mostráis justos a los hombre, más de dentro, llenos estáis de hipocresía e iniquidad."

Perelló 8-9-16

JAI ME CASADÓ

**Señor Alcalde**

Desde algún tiempo a esta parte venimos observando el más completo abandono en los intereses municipales. Los caminos vecinales se tienen en el más completo abandono; por eso llamamos la atención a los perellonenses en general, para que se den cuenta del estado en que aquéllos se hallan, fijándose en lo que por dicho concepto pagan.

Es de urgente necesidad la reparación de tales caminos tanto para los agricultores como para facilitar el comercio entre los pueblos vecinos, principalmente los de Ginestar y Ametlla. Hace cosa de dos meses se arregló un poco el camino de Ginestar y dejaron sin arreglar el de Ametlla, Tortosa y Tivisa. ¿Por qué eso señor Alcalde? Acaso los que pasan por esos caminos que están abandonados, no pagan lo que les corresponde para la reparación de los mismos?

Por el camino que va a Ametlla, ya no pueden pasar más que animales salvajes y por él tiene que pasar mucha gente y y animales con carga. Ya pueden ir con cuidado los viajeros que van a coger el tren en la estación de Ametlla, o les sea indispensable apearse en la misma para trasladarse a Perelló.

¿Por qué no se arreglan, pues los caminos, teniendo presupuestadas 2.000 pesetas por dicho concepto, y en cambio entregáis noventa pesetas a los señores músicos para que asistan a una misa y a dos procesiones sin que haya presupuestada ni una peseta para funciones religiosas? Así son también los liberales perellonenses: del fuste de Maiano, Roig y Canivefl. Son también liberales de pega, como decía Samblancat.

E. O. F.

De la Juventud Republicana.

Perelló 5-9-916.

**NOTICIAS Y COMENTARIOS****Sobre el choque de trenes**

Debido a influencias políticas se construyó una estación o apeadero en Alcanar, junto al cual entendemos no debía construirse por radicar entre dos pendientes y ser propenso a muchas otras desgracias como la sufrida el viernes a la madrugada donde sacumbieron tres obreros víctimas del deber.

Era de pura necesidad atender a un pueblo como Alcanar, por su importancia agrícola y por el número de habitantes, pero antes de levantar la estación debió desaparecer la prolongada pendiente que allí hay y se hubiera evitado el terrible choque y la muerte de los que allí perecieron.

Protestamos del abuso que tal parece ha cometido la compañía de ferro-carriles del Norte, al levantar una estación en un punto donde no reúne las condiciones necesarias para la seguridad del pasajero y menos del personal a su servicio según nos denuncian.

Tres muertos y bastantes heridos resultaron del choque de dos trenes de mercancías. ¿cuántas víctimas hubieran resultado si son de pasajeros? una horrorosa catástrofe como registran pocas la historia.

Esto es lo que deben agradecer las familias de las víctimas, que por ahorrarse unos miles de pesetas la compañía, han sido trituradas por dos trenes.

Y que solo iban tres frenos, cuando se necesitan doce más, para dicho tren, nos dicen.

Mientras tanto nos enteraremos mejor y si es necesario volveremos sobre lo mismo, o rectificaremos si no son ciertos los datos que nos dan.

**Don Pedro Curto**

Retirado del número anterior el suelto que dábamos cuenta de la desaparición de tan inolvidable amigo y veterano de la causa *Peret de la Mosa*, por haber tenido conocimiento del hallazgo con vida después de siete días que faltaba de casa. Dejamos de publicar la noticia.

Tirado ya nuestro número anterior nos comunicaron que D. Pedro Curto había fallecido, víctima de un ataque que le sobrevino en el monte y por el cual después de buscarlo durante siete días lo hallaron aun con vida en el más deplorable estado. Al ser trasladado a su domicilio con los cuidados que su estado requería falleció a las pocas horas.

Al dar la noticia de tan irreparable pérdida, la sentimos por tratarse de quien se trataba, hombre aunque de edad avanzada, poseía un carácter y un alma de joven entusiasta, que animaba a los jóvenes por ellos tan queridos y respetado de amigos y adversarios políticos, un carácter que no tenía enemigos, todos eran amigos y de un trato familiar por excelencia.

EL IDEAL pierde a uno de sus más fervientes admiradores y el partido republicano al veterano de Campredó a TODO UN HOMBRE.

A su desconsolada familia desde estas columnas, la Redacción de EL IDEAL les envían su más sentido pesame.

**Denunciado**

Ha sido denunciado «El Ideal» de Lérida por un artículo de nuestro redactor jefe José Monclús Alemany.

**Nuevo colaborador**

Hoy publicamos una poesía del nuevo colaborador de Sevilla, T. Gingoza Fernández.

Agradecidos.

En atento B. L. M. nos comunica José Rodríguez haberse posesionado del cargo de Jefe de policía, a la vez que se nos ofrece como a tal y como a particular. Agradecemos la atención.